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Reorganizacija gospodarskih zbornic
Minister trgovine in industrije je izdal uredbo o zborni
cah TOI — Ustroj in organi zbornic — Izjava ministra

Mohoriča

PosetfNe ,,M ariborski te d e n '
od  6 . do  15. avgusta  1932

Minister za trgovino in industrijo je v 
soglasju z ministrskim svetom predpisal 
uredbo o trgovskih in industrijskih ter 
obrtniških zbornicah. Za zastopanje, zašči
to in pospeševanje gospodarstva v Jugo
slaviji obstojajo zbornice, ki obsegajo vso 
trgovino, industrijo in obrt. V trgovino 
spadajo tudi denarništvo, gostilničarstvo, 
pomorstvo, rečna plovba in prometni po
sli, v industrijo pa ladjedelstvo, rudarstvo 
in topilništvo.

Delokrog zbornic
Zbornice so po tej uredbi jam  o-pra

ne ustanove in posvetovalni organi dr
žavnih oblastev ter samoupravnih teles 
v vseh vprašanjih, ki so v zvezi z go
spodarskimi in socijalnimi problemi. — 
Zbornice so dolžne v svojem delovanju 
upoštevati splošne interese narodnega go
spodarstva v svojem področju, kakor v 
področju vse države. Poleg nalog, ki jih 
nalaga zbornicam uredba, morajo vršiti 
tudi druge posle, ki se jim nalagajo s po
sameznimi zakoni, uredbami in pravilniki. 
Med drugim morajo iz lastne pobude ali 
pa na zahtevo proučevati razna gospodar-

Ska vprašanja^ zasledovati pojave gospo- 
arskega življenja in o vseh teh vprašanjih 

predlagati oblastvom svoja mišljenja in 
svoje predloge. Dajati morajo mišljenja o 
načrtih zakonov, uredb in pravilnikov, ki 
so važni za gospodarstvo. Dalje imajo na 
logo, da zbirajo in obdelujejo statistične 
podatke o stanju gospodarstva v svojem 
področju, da vodijo registre podjetij,, da 
zaznamujejo in registrirajo trgovinske obi
čaje svojega področja, da izdajajo uvere- 
Dia o izvoru blaga, legitimacije trgovskim 
potnikom, da sodelujejo pri ustanavljanju 
zavodov ali razstav za pospeševanje gospo
darskih panog, da ustanavljajo strokovne 
šole, vzdržujejo stalna razsodišča za spore 
gospodarskega značaja, da imenujejo revi
zorje trgovskih knjig, da predlagajo stro
kovne razsodnike, da prirejajo gospodar
ske ankete, predlagajo trgovinskemu mi
nistru letna poročila in vršijo nadzorstvo 
nad strokovnimi organizacijami po obrt
nem zakonu.

Ustroj in teritorij zbornic
Po tej uredbi bo v naši državi 19 gospo

darskih zbornic, .in sicer:
1. Trgovska zbornica v Beogradu e -pod

ročjem uprave mesta Beograda, srezov Šid, 
Sremska Mitroviča, Ruma, Zemun 'in Pan- 
(' evo iz Dunavoke banovine, vse področje 
Dunavske banovine južno od Save in Du
nava, 6 srezov Drinske banovine, vsa Mo
ravska banovina in 7 srezov Vardarske 
banovine.

2. Industrijska zbornica v B e o g ra d u  z
istim področjem kakor trgovsk^.

3. Trgovsko-industrijska zbornica v Za
grebu s področjem Savske banovine, razen 
Področja, ki pripade zbornici v Osijeku.

4- Trgovsko-industrijska zbornica v Osi- 
ki obsega sreze Virovitica, Slatina, 

^°nji Mihonjac, Valpovo, Našice, Osijek, 
Daruvar, Pakrac, Požega, Djakovo, Vin- 
kovci, Vukovar, Novska, Nova Gradiška, 
j^rod na Savi in Županja ter sreze Darda 
lri Batina Skela iz Dunavske banovine.

5. Trgovsko-industrijska zbornica v Ve- 
J*kem Bečkereku s področjem Dunavske 
banovine severno od Dunava in vzhodno 
°d Tise, razen sreza Pančevo.

6. Trgovsko-industrijska zbornica v Sa- 
rajevu s področjem Drinske banovine (ra- 
*en 6 srezov), nadalje 5 srezov iz zetske

anovine in 2 sreza iz Primorske bano- 
vine.

7. Trgovsko-industrijska zbornica v Ba 
"jaluki s področjem Vrbaske banovine.

8. Trgovsko-industrijska zbornica v Skop-
s teritorijem Vardarske banovine, ra-
7 srezov, ki pripadajo beograjski zbor

nici.
&• Trgovsko - industrijska in obrtniška

zbornica v Ljubljani s področjem Dravske 
banovine.

10. Trgovske - industrijska in obrtniška 
zbornica v Novem Sadu s teritorijem Du
navske banovine severno od Dunava in 
zapadno od Tise ter srezov Ilok, Irig in 
Stara Pazova iz iste banovine.

11. Trgovsko - industrijska in obrtniška 
zbornica v Splitu s področjem Primorske 
banovine razen srezov Konjic in Mostar.

12. Trgovsko - industrijska in obrtniška 
zbornica v Dubrovniku, ki obsega sreze 
Dubrovnik, Boka Kotorska, Trebinje, Lju- 
binje, Gacko, Bilječa in Nevesinje iz Zet
ske banovine.

13. Trgovsko - industrijska in obrtniška 
zbornica v Podgorici za vse ostale sreze 
Zetske banovine.

14. Obrtniška zbornica v Beogradu s 
področjem ostalih beograjskih zbornic, ki 
pa obsega tudi teritorij severno od Duna
va in vzhodno od Tise in ne obsega sre
zov iz Vardarske banovine.

15. Obrtniška zbornica v Zagrebu z istim 
področjem kakor trgovsko-industrijska.

16. Obrtniška zbornica v Osijeku z istim 
področjem kakor trgovsko-industrijska.

17. Obrtniška zbornica v Sarajevu z istim 
področjem kakor trgovsko-industrijska, ob
segajoč pa tudi sreze Travnik in Ljubič.

18. Obrtniška zbornica v Banjaluki z 
istim i>odročjem kakor trgovsko-industrij
ska.

19. Obrtniška zbornica v Skoplju s pod
ročjem vse Vardarske banovine.

Vsega je torej 19 zbornic, in sicer 1 tr
govska, 1 industrijska, 6 trgovsko - indu
strijskih, 5 trgovsko-induetrijsko-obrtniških 
in 6 obrtniških.

Zbornice lahko na svojem področju z 
odobren jem bana ustanovijo ekspoziture, 
kjer je to potrebno. Na podlagi uredbe pa 
se morajo ustanoviti naslednje ekspozi
ture: v Nišu od beograjske trgovske in 
beograjske obrtniške zbornice, v Velikem 
Bečkereku od beograjske obrtniške zbor
nice in na Sušaku od zagrebške trgovsko- 
industrijske zbornice. Zbornice smejo tudi 
izven svojega sedeža prirejati odnosno 
vzdrževati redne zbornične dneve, na ka
terih se lahko rešujejo posli gotovega zbor
ničnega področja.

Po uredbi pripadajo zbornici vse fizične 
in pravne osebe, ki izvršujejo obrt v smi
slu obrtnega zakona ali pa se bavijo z go
spodarskimi posli, navedenimi v § 394. 
obrtnega zakona, najsi imajo na področju 
sedež podjetja ali pa samo podružnico. 
Zbornici pripadajo tudi državna in samo
upravna podjetja iz dotičnega teritorija. 
Vsa državna oblastva in ustanove, kakor 
tudi vsa upravna telesa in njihove usta
nove morajo po tej uredbi dajati zborni
cam na zahtevo vsa pojasnila in vse po
datke, ki so zbornicam potrebni pri vrše
nju svojih nalog. Pristojni ministri lahko 
projekte zakonov, uredb in pravilnikov po
šiljajo zbornicam v izjavo. Prav tako lahko 
zahtevajo izjavo zbornic v pogledu med
narodnih pogodb in trgovinskih konvencij. 
Zbornice so dolžne, da zahtevano mišlje
nje predlože pravočasno ministrstvom. Tu
di vse prisilne strokovne organizacije so 
dolžne dajati zbornici zahtevane podatke, 
sicer zbornica lahko kaznuje člane uprave 
z denarno globo.

Organi zbornic
Uredba določa naslednje organe zbornic:

1. Zbornični svet, 2. predsedništvo, 3. od
seki, 4. stalni in specijalni odbori, 5. zbor
nični urad, ekspoziture in zastopstva. Šte
vilo članov zborničnega sveta se odredi s 
statutom zbornice, vendar ne more biti 
večje od 70. Vsak svetnik ima namestnika, 
njegov mandat pa traja 6 let. Vsaka 3 leta 
se obnavlja polovica svetnikov. Zbornični 
svetniki vršijo svojo dolžnost brezplačno 
in nimajo pravice na kakršnokoli dnevni
co. Pravico volitev zborničnih svetnikov

ima vsak pripadnik zbornice, ki je držav
ljan kraljevine Jugoslavije. Volilno pravi
co vrši vsak pripadnik po pravilu preko 
svoje prisilne organizacije.

Odseki zbornic se določajo s statutom 
glede na številčno razmerje pripadnikov 
posameznih gospodarskih panog in na spe- 
cijalno važnost za zbornično področje. 
Zbornice lahko ustanovijo stalne odbore, 
zlasti nadzorstveni odbor, disciplinski od
bor, kmetijski odbor, odbor za finančna, 
davčna in carinska vprašanja, socialno
politični odbor, prometni odbor in 'tujsko- 
prometni odbor.

Zbornice so pod nadzorstvom pristojne
ga bana, ki rešuje pritožbe pripadnikov 
zbornic in udruženj proti odlokom zbor
nic. Ban lahko postavi vsaki zbornici svo
jega komisarja zaradi nadzorstva in vzdr
ževanja neposredne zveze. Tak komisar 
prisostvuje vsem sestankom zborničnega 
sveta in odsekov s pravico govora. Mini
ster za trgovino in industrijo lahko raz
pusti zbornični svet, če dela proti zakonu 
ali administrativnim predpisom ali pa če 
postane za delovanje nesposoben. V tem 
primeru postavi minister komisarja. Naj- 
dalje v 6 mesecih se morajo nato izvesti 
volitve v zbornični svet

Zbornice lahko ustanovijo zveze za vso 
državo. Članstvo v takih zvezah je fakul
tativno. Nadaljnji predpisi se nanašajo na 
ustanovitev novih zbornic, ki so predvide
ne po tej uredbi in na razdelitev poslov 
h» imovine za one primere, kjer se obsto
ječe zbornice razcepijo. Nove zbornice mo
rajo prevzeti odgovarjajoči del nameščen
cev vseh kategorij dosedanjih zbornic in 
jim priznati vse doslej dosežene pravice 
v pogledu dohodkov in službovanja. Obsto
ječe zbornice se morajo po novi uredbi 
organizirati najdalje v 6 mesecih. Glede 
volitev odnosno postavljanja zborničnih 
svetnikov veljajo nadalje odredbe zakona 
o odložitvi volitev trgovskih, industrijskih 
in obrtniških zbornic od 30. aprila 1929.

Izjava ministra Mohoriča
Minister za trgovino in industrijo g. Ivan 

Mohorič je izjavil novinarjem o značenju

Uredba o zbornicah, ki je osnovana na 
obrtnem zakonu, ima namen urediti na 
enoten način nenavadno zapleteno vpra
šanje teh ustanov v naš! državi. Gospo
darske zbornice imajo pri nas že stare 
zgodovinske tradicije. Prvi zbornici sta bili 
ustanovljeni v Dalmaciji, in sicer v Du
brovniku in Splitu po maršalu Marmontu 
v času kraljevine Ilirije pred 120 leti. Po
zneje 1. 1850. je bila ustanovljena zborni
ca v Ljubljani, 1. 1851. v Zagrebu, neko
liko kasneje v Osijeku. Za Bosno in Her
cegovino je bila ustanovljena skupna zbor
nica 1. 1909. Te zbornice so bile zbornice 
za trgovino, industrijo in o b rt V Beogradu 
so 1. 1910. na podlagi obrtnega zakona 
ustanovili tri ločene zbornice: za trgovino, 
za industrijo in za obrt. Po vojni so bile 
ustanovljene zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Novem Sadu, v Vel. Bečkere
ku in v Skoplju ter končno tudi skupna 
zbornica v Podgorici.

Sestava in področje zbornic sta bila 
urejena po štirih različnih zakonih in ne
kaj uredbah. Ko je bil uveljavljen novi 
obrtni zakon, smo imeli tri tipe gospodar
skih zbornic in samo po sebi je nastalo 
vprašanje, ali bi ne bilo potrebno, da se 
vse zbornice v državi preuredijo po enot
nem tipu kot skupne ali pa kot ločene 
zbornice. Z novo uredbo je bilo vprašanje 
tipa (sestava) zbornic rešeno na kompro
misen način. V glavnem je bil ohranjen 
dosedanji sestav zbornic, kakor današnjim 
gospodarskim razmeram in prizadetim in
teresentom najbolj prija.

Drugo veliko vprašanje, ki ga je bilo

treba s to uredbo urediti, je vprašanje 
področja, sedeža, kakor tudi števila zbor
nic. Pri reševanju teh vprašanj se je na
slanjala kr. vlada na naslednja načela;
1. Sestava novih zbornic se mora prila
goditi administrativni razdelitvi države;
2. ohraniti je treba kontinuiteto v zastop
stvu gospodarskih interesov in očuvati 
zbornice v vseh krajih, kjer so dosedaj ob
stojale; 3. upoštevati je treba želje intere
sentov o sestavi zbornic v okviru obrtnega 
zakona.

Kr. vlada se je v največji meri skušala 
ravnati po teh načelih, morala pa je gle
de na zbornice v prestolnici, ki imajo v 
tem pogledu izjemen položaj, pri uveljav
ljenju prvega načela proti svoji volji na
praviti nekaj izjem, ki so s svoje strani 
izzvale nekaj neznatnih reperkusij zaradi 
omejitve področja sosednih zbornic. Vla
da je upoštevala zlasti želje obrtnikov, ki 
so zahtevali, naj se njihov stan izloči iz 
obsega skupnih zbornic in naj se za za
stopstvo obrtniških interesov, kjer se pri 
skupnih zbornicah obstoječi zbornični od
seki izjavijo za to, ustanovijo posebne 
obrtniške zbornice. Uredba določa ustano
vitev pet novih obrtniških zbornic, in si
cer v Zagrebu, Banjaluki, Sarajevu, Osije
ku in Skoplju.

Števil« zbornic je bilo s to uredbo pove
čano od dosedanjih 13 na 19 zbornic in 
sicer za pet novih obrtniških zbornic ter 
za trgovsko-industrijsko zbornico v Banja
luki za Vrbasko banovino. Pri vsem tem 
je vlada pazila, da se g -povečanjem šte
vila zbornic obenem ne povečajo bremena 
gospodarskih slojev, ki v sedanjem gospo
darskem položaju nikakor niso oportuna.

Tretji del uredbe se nanaša na notranjo 
organizacijo gospodarskih zbornic. V tem 
delu so predpisi o pravicah in dolžnostih 
teh gospodarskih ustanov, njihovih pripad
nikov in ostalih članov, določbe o odnosu 
zbornic napram državni upravi, samoupra
vam in stanovskim organizacijam. Kot or
gane zbornic določa uredba zborniške sve
te, predsedstva, odseke, stalne in posebne

Glede na izjemni značaj zborniških so
dišč, za katera vlada velik interes in po
treba v gospodarskih krogih, ker se z nji- 
hovp pomočjo izravnavajo poslovni spori 
čim bolj enostavno in na čim hitrej^j na
čin, so bile določbe o teh sodiščih v ured
bi sestavljene z veliko pazljivostjo. Z ured
bo se uvajajo stalna izjemna sodišča pri 
zbornicah.

Da bi se podprla iniciativnost prosto
voljnega sodelovanja, ki je že doslej stvar
no pokazala velike koristi tako pri držav
nih oblasteh kakor pri samih zbornicah, 
je bila z uredbo ustanovljena tudi pravna 
podlaga o zborničnih zvezah in o sodelo
vanju med zbornicami v drugih smereh.

Končno je velik del določb nove uredbe 
prehodnega značaja. Te določbe so velike
ga pomena za ureditev upravnih in zaseb- 
no-pravnih odnosov med zbornicami, ki 
se po novi uredbi na novo sestavijo, ki 
jim je določeno novo področje in ki jim 
je izpremenjena njihova pristojnost.

Nova uredba docela odgovarja željam, 
ki so prišle do izraza na konferenci go
spodarskih zbornic naše kraljevine meseca 
maja 1. 1930. v Dubrovniku. Zbornicam je 
z novo uredbo priznana popolna samo
uprava, širokopoteznost glede njihove pri
stojnosti in zajamčeno jim je najtesnejše 
sodelovanje gospodarskih organizacij. Kr. 
vlada pričakuje zaradi tega, da bodo go
spodarske zbornice s svojim novim ustro
jem docela odgovarjale razmeram in te-

uredbe o gospodarski h zbornicah n a 
slednje:

odbore, zborniške urade, ekspoziture in 
zastopstva. Zbornicam je prepuščena avto
nomija tudi v tem, da po svojih statutih, 
volilnih redih in pravilnikih določajo vo
litve, delovanje zbornic in poslovanje po- 
edinih zborniških ustanov po krajevnih 
razmerah in potrebah.
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Lipski jesenski sejem 1932:
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V zorčni sejem  od 28. avg. do vključno 1. septem bra. 
T ekstiln i sejem  do 31. avgusta, sejem  za gradbene, 
h išne  In obratovalne po trebščine od  28. avgusta do 

vključno 1. septem bra.

žavnim nalogam, ki jih čakajo v odnosu 
napram vsemu našemu narodnemu gospo
darstvu, kakor tudi napram državi.

Danes imajo naše zbornice bolj nego 
kdaj pomembno in delikatno misijo. S to 
uredbo so ustanovljeni objektivni pogoji, 
da bodo mogle uspešno vršiti svoje veliko 
delo. Ti povoljni objektivni pogoji, izpo

polnjeni z dobro voljo in energijo, ki so ju 
naše zbornice v svojem dosedanjem delo
vanju pokazale vedno v zadostni meri, bo
do mnogo doprinesli k njihovemu bodoče
mu delu za zaščito gospodarskih interesov 
in pospeševanje gospodarstva v splošnetn, 
že zaradi tega, ker v polni meri upošteva
jo resne čase, ki jih preživlja naš narod.

Koliko prevaranih, oškodovanih trgovcev?
Trgovec nam piše: V nekem večjem 

mestu so po dolgem času prišli na sled 
naravnost občudovanja vredni manipula
ciji z nedovoljeno trgovino. Ker so pri
zadeta tudi nekatera mesta tudi v Slo
veniji in je zelo verjetno, da se tak ali 
sličen način trgovanja še nadalje prak
ticira tudi od drugih strani, ima vsa naša 
trgovina pač interes na tem, da se skrbno 
zanima za doslej ugotovljene slučaje in 
se vsi tisti, ki so bili na ta način oško
dovani, prijavijo (zaenkrat najbolje naši 
zbornici).

Manipulacija je približno in kolikor se 
sme že sedaj pojasniti, sledeča:

V boljši družbi nastopajoča gospa, žena 
uglednega uradnika pride v katerokoli 
trgovino z željo po tem in onem blagu. 
Ko si je dotično blago ogledala in ga 
takorekoč že kupila, pove trgovcu, da 
blago pravzaprav ni za njo, ampak za 
njeno prijateljico, (ki je trgovcu navadno 
znana kot boljša dama, v katere družbi se 
nakupovalka tudi vidi). Včasih se sklicuje 
tudi na kakšno večjo znano v stiski se 
nahajajočo industrijo ali pa na bolno 
prijateljico v bližnjem mestu.

In zdaj se zgodi ena od dvojih „praks“: 
Ali se blago vzame na ogled dotični 
dami z obljubo, da se blago za slučaj 
da ne ugaja, vrne. Ali pa se blago kupi 
na odplačevanje na ime dotične dame 
ali tvrdke, v katerem slučaju nakupo
valka navadno plača prvi obrok.

Ta praksa se ponavlja od trgovca do 
trgovca. Prednost ima luksusno blago 
ali prehrana. Pri že znanih takih zvezah 
nakupovalka včasih tudi naprosi za po
sojilo za hip, pod raznimi verjetnimi 
izgovori.

Če bi bilo to nakupovanje v svojem 
namenu iskreno mišljeno, bi bili trgovci 
pravzaprav lahko veseli, da se v tem 
času tako ugledna gospa žrtvuje za 
splošni blagor. Toda že načrt ne vzdrži 
kritične presoje. Nakupovalki je namreč 
predvsem na tem ležeče, da ona „zaradi“ 
in sicer kolikor le mogoče pri enem  
blagu večkrat zasluži.

To pa gre ali vsaj je v dotičnem me
stu šlo dosedaj takole: Nakupovalka sl 
izbere kakšno gmotno bolje podkovano 
trgovko s posebno trgovino. Le-tej po
nudi najprej kakršnokoli blago, ki se 
dobi tudi v dotični trgovini. Ponudeno 
blago se označi kot »priložnostno" Na
vadno najpreje na račun bolne prija
teljice, ki je v stiski, pa radi bolezni 
ne more sama priti. Pri blagu, ki naj 
ne izgleda preveč tako, kakor da prihaja 
iz sosednje trgovine, se pred poskusom 
te kupčije zgodi kakšna mala nesreča, 
taka da blago izgleda kakor malo že 
uporabljeno. Če pride do kupčije, dobi 
nakupovalka (tu kot prodajalka) cel 
izkupiček z zagotovilom, da ga izroči 
prijateljici, (katere pa navadno sploh ni), 
ali pa se tisto blago slično proda drugje.

Po utrjenju te zveze pride na vrsto 
drugi način kupčije. Ta dama se zanima 
tudi za razprodajo blaga iz te trgovine. 
To blago se ponudi znanim damam, ki 
v tej krizi nimajo dovolj gotovine, pa 
so pripravljene blago odplačevati po 
obrokih.

Največ pa „nese“ ona kupčija, kjer 
brez denarja »kupljeno" blago najde 
najpreje celega plačnika, ki je pripravljen 
čakati na odplačila, a blago pa roma 
okrog prijateljev, dokler končno nekje 
seveda obleži, če  pa še „kaže“, se po
skusi z izgovorom, da blago ni pristno 
in da se neljuba pomota zamenja s pri
stnim.

Gre torej za v e r i ž n i š k o  t r g o 
v i no .  kakor ne more biti niti v Ame
riki bolj originalno zamišljena.

Za enkrat nam gre za to, da se ugo
tovijo vsaj vsi večji slučaji takih kupčij. 
Iz dosedanje izkušnje je znano, da tr
govci vobče niti ne slutijo pravi namen 
takih strank in se niti ne upajo terjati 
dotičnih dam, posebno če dozdevna na
kupovalka odplačuje male zneske (kar 
seveda lahko stori, saj je bilo blago morda 
celo večkrat prodano).

Naslov dobijo kot zaupno izrecno le 
oni trgovci, ki se zamorejo izkazati s 
takimi ali sličnimi slučaji.

POJASNILO GLEDE SKUPNEGA DAVKA 
NA POSLOVNI PROMET PRI UVOZU 

INSTALACIJ
Na podlagi pojasnila davčnega oddelka 

finančnega, ministrstva je treba pri uvozu 
instalacij, ki so z odlokom carinskega od
delka proste carinskih dajatev, vkljub iz- 
kazilu pristojne trgovske in industrijske 
zbornice, da služi uvoženi materijal izključ
no samo v lastno porabo in ne v nadaljno 
prodajo, predpisati skupni davek na poslov
ni promet To je treba zato storiti, ker velja
jo po £1. 14., 1. odstavek uredbe o skupnem 
davku na poslovni promet iz leta 1931 pri 
uvozu v celoti carinski predpisi, tako za 
plačilo, odložitev, zavarovanje in zastare
lost, kazni, pritožbe in kazenskega postop
ka, in se mora zato vselej, kadar se zago
tove carinske dajatve, zagotoviti in pobrati 
skupini davek na poslovni promet.

Medič-Zankl ^1» 'ZU, t
klarski kit, lanene tropine ter vse v stroko

ODVETNIKI V JUGOSLAVIJI
Po podatkih strokovnega organa odvet

nikov v Zagrebu »Odvjetnika« je bilo na 
koncu leta 1931 v Jugoslaviji 2822 odvet
nikov in 574 odvetniških praktikantov. 
Razdeljeni so bili takole: Beograd 675 od
vetnikov in 80 praktikantov, Zagreb 788 
(120), Ljubljana 215 (75), Novi Sad 542 
(220), Podgorica 34 (—), Sarajevo 181 
(80), Skoplje 191 (10), Split 160 (39).

Ivan Perdan
nasledniki
Ljubljana

■ i
V eletrgovina kolonijalnega iu Špecerij
sk eg a  blaga nad l po nižji dnevni cen i: 
kavo, riž, najfinejše namizno olje, te s te 
nine, čaj, žganje in vse drugo špecerijsko 
blago. — P ostrežba to č n a  in  s o l i d n a

BELA VRANA
Gambriniis, delniška (pivovarna v Plznu, 

zaznamuje v preteklem1 letu 3,118.000 Kč 
čistega dobička., k i se 9 prenosom poviša 
na 3,980.000 Kč. Na bilančni seji upravne
ga sveta je bilo sklenjeno, da se predlaga 
občnemu zboru izplačilo nespremenjene 
33’5-odstotne dividende =  100 Kč. V pre
teklem poslovnem letu je zvarila pivovar
na 214.000 hektolitrov piva proti 215.300 
hektolitrom v letu prej.

Že v 24 urah S s
klobuke itd. Škrohi 

in sretloiika srajce, ovratnike in manšete. 
Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4—6. — Šelenburgova ul. 3. 

Telefon št. 22-72.

Ljubljanska kreditna banka
(Ravnateljstvo Ljubljanske kreditne ban

ke v Ljubljani nam sporoča:
Upravni svet Ljubljanske kreditne ban

ke je na svoji včerajšnji seji vzel z obža
lovanjem na znanje odstop njenega dose
danjega, za zavod zaslužnega predsedni
ka g. dr. Petra Defranceschija, uvažuje 
njegovo lastno, iz zdravstvenih ozirov 
stavljeno željo in njegovo zagotovilo, da bo 
tudi še nadalje sodeloval v upravi. Ob
enem mu je izrekel soglasno zahvalo za 
njegovo požrtvovalno dosedanje vodstvo. 
Za novega predsednika zavoda je izvolil 
soglasno dosedanjega dolgoletnega pod
predsednika g. Alojzija Vodnika, za I. pod
predsednika pa g. Ivana Jelačina in za 
II. podpredsednika g. dr. Ernesta Rekarja.

Advokat

Dr. Ivo Lulik
je  preselil

svojo advokatsko pisarno
v Frančiškansko ulico štev. 4 (pritličje) 

Za frančiškansko cerkvijo

%nudk;PODDiakiiiania
TVRDKA ELEVEN LAJOŠ, ZASTOP

STVO, VEL. BEČKEREK, želi stopiti v 
kupčijske zveze s tukajšnjimi izdelovalci 
ementalskega in trapistovskega sira.

TVRDKA LYRA ORLOW-BLEISTIFT- 
FABRIK, JOHANN FROESCHEIS, NtrRN- 
BERG, se zanima za uvoz jelšinega in li
povega lesa. Interesentom se je direktno 
obrniti s svojimi ponudbami na prej ime
novano tvrdko.

VEČJA TVRDKA V GRČIJI, ki izdelu
je orientalske preproge, želi poveriti 
tvrdki v Ljubljani svoje preproge v kom i
sijsko prodajo. Ponudbe, v francoskem je- 
ziku, je nasloviti na »Grčko-Jugoslovenski 
privredni komitet v Solunu« Solun.

TVRDKA WERNER & MERTZ, A. G., 
MAINZ, se zanima za uvoz olja iz zelenih 
orehov, ki se rabi v industrijske svrhe.

i, 5c l m i
JUGOSLOVANSKA FOTOGRAFSKA

RAZSTAVA,
ki jo priredil Fotoklub Ljubljana v okrilju je 
senskega velesejma od 3. do 12. sept. t . 1. v 
Ljubljani. Opozarjamo vse poklicne fotogra
fe in fotoamaterje, da poteče prijavni rok 
za udeležbo na tej razstavi 10. avgusta 
1932. Kasneje došle prijave bo možno upo
števati le, če bo prostor na razpolago. 
Kdor pomotama ni ipirejel vabila, naj ga 
nemudoma zahteva od Fotokluba Ljublja
na, Poljanski nasip 16/1. Dolžnost vsakega 
jugoslovanskega totografa, poklicnega in 
amaterja je, da s  čim čaistnejšo udeležbo 
pripomore do popolnega uspeha te  prire
ditve.

OBRTNA RAZSTAVA V NOVEM SADU
Spričo težke gospodarske krize je skle

nilo vodstvo velesejma v Novem Sadu, da 
v tekočem letu sploh me bo priredilo nobe
nega velesejma. Pač se bo pa vršila na 
koncu septembra velika obrtna razstava v 
Noiveon Sadu, in so dobile obrtne zadruge 
nalog, da jo pripravijo. Obrtništvo Donav
ske banovine si od te razstave mnogo obe
ta., ker bo prva te vrste v onih okrajih.

VZHODNI SEJEM V BARI IN 
JUGOSLAVIJA

Minister za trgovino in industrijo je odo
bril udeležbo Jugoslavije na vzhodnem ali 
ievantskem .sejmu v Bari (Italija), ki se 
bo vršil od 6. do 21. septembra t. 1. Jugo
slavija bo imela svoji poseben paviljon. Za
vod za pospeševanje zunanje trgovine je 
sklenil, da bo posvetil vso septembrovo 
izdajo svojega poročevalnega lista >Glas
nika« povodom isejima (Fiera di Leva n te) 
tej prireditvi ter jugoslovanski trgovini z 
Južno Italijo, in sicer v italijanskem jezi
ku. Zavod prosi jugoslov. razstavne intere
sente za prepustitev ekspertnega propa
gandnega materiala.

Po odpravi prohibicije je padlo na Fin
skem število pijanih ljudi za 30 odstotkov, 
kakor je sedaj ugotovila finska policija.

»Phonix«, zavarovalnica na Dunaju, iz
kazuje za preteklo leto nad 62 milijonov 
šil. premijskih dohodkov, 36 milj. šil. iz
plačil za škodo 'in 461.000 šil. čistega do
bička, ki se v celoti prenese na nov ra
čun.

Rečna pristanišča, zlasti na Donavi, na
merava češkoslovaška vlada v desetih letih 
popolnoma dograditi in razširiti. Vsa dela 
bodo veljala 195 milijonov čk, od katerih 
se bo že v letošnjem letu uporabilo 21-7 
milijonov kron.

Češkoslovaška in Grčija sta podpisali 
tri dogovore: 1. provizorična trgovska po
godba; 2. klirinški promet med obema 
Narodnima bankama; 3. likvidacija zasta
lih zahtev. Vsi trije dogovori stopijo v ve
ljavo 12. t. in.

Nova konferenca cina se bo vršila 19. t. 
m. v Haagu; predmet konference sta pro
dukcija in eksport.

Češkoslovaški žitni sindikat je pričel po
slovati in bo posloval eno leto. Ker pri
manjkuje češkoslovaškim mlinom žita, bo 
sindikat na eni svojih prvih sej dovolil 
uvoz 500 vagonov jugoslovanske pšenice, ki 
se že nahaja v Bratislavi.

Švicarski izvoz je znašal v prvi polovici 
letošnjega leta 416 milijonov frankov, za 
250 milijonov manj ko lani v istem času.

Slaba žetev na Bolgarskem. Po poročilih 
iz Sofije bo letošnja žetev na Bolgarskem 
komaj krila domače potrebe.

Število brezposelnih je v Ameriki nara
slo v juliju na 11 milijonov.

Indeks cen na veliko se je na Angle
škem dvignil v mesecu juliju za 3*2 točke.

Tvrdka

Singerje«! Šivalni stroji
se je preselila

v Gajevo ulico 3t3,lii!| HtitlMi
POLJEDELSKE RAZSTAVE 

V JUGOSLAVIJI
Poljedelski minister je odredil, da se vr

šijo poljedelske razstave (žito, zelenjava, 
vinogradništvo, sadjereja itd.) v vseh ba
novinah v večjem številu kraljev. Izvedbo 
imajo v rokah uprave banovin. Za vsako 
Tazstavo dovoli država subvencijo v zne
sku 10.000 Din. Vidii se, da je potovalna 
poljedelska razstava, nahajajoča se sedaj v 
Smederevu, imela lepe uspehe.

KlIfjElE
v & d i v M j i c  I

}
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KUiARNAfTDEU
q « > i|A m -D A iM A n w o v A l5

Dr. Kuimanudi o mednarodni gospodar
ski krizi. >Vzrok te  krize je gospodarski 
nacionalizem in protekcionizem. Rešitev 
je  imore doseči poitom velepatezne gospo
darske akcije industrijskih držav na eni 
strani in agrarnih držav na drugi strani. 
Kriza v Podonavju se razširja in prehaja 
tudi na druge države. Na tem polju je glav
no sredstvo mednarodno sodelovanje, med
narodna gospodarska in  finančna pomoč. 
Vsako prizadevanje, ki mi v zvezi z drugi- 
mi, je obsojeno na popoln neuspeh.« To 
izjavo je podal dr. Kuimanudi v Ženevi.

Dunajski velesejem v jeseni 1932 od 4-
do 10. septembra (Rotunde do 11. sept.) 
da vsakemu trgovcu, tovarnarju, obrtniki* 
in kmetovalcu celo v teh časih občutnega 
zastajanja vkljub vsem težavam in ovirani1 
mednarodnega prometa priložnost, da naj' 
de pot k gotovemu uspehu.
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vsake v rste  blaga — krajevni, 
m edkrajevni prevozi — zbi 
ran je robe — preselitve 8 po
hištvenim i vozovi v tu- in 
inozemstvo. Informacije brez

plačne

Neprostovoljni dobrotniki 
Narodne banke

Naravnost neverjetno je, da je še danes 
vsa polno ljudi, zlasti na deželi, iki mislijo, 
da je denar najbolj varno naložen — v no
gavici. Ne glede na gospodarsko škodo, ki 
Jo povzročajo ti fcratkovidneži s tem, da 
odtegujejo denar narodnemu gospodarstvu, 
j© tudi za njih same to skrivanje denarja 
po skritih kotih nad vse škodljivo. Pred
vsem so ob vse obresti, ki bi jih dobili, 
Se bi imeli denar naložen v denarnih za
vodih. še  večjo škodo pa imajo od tega, 
ker je doma skriit denar vedno v nevarno
sti, da postane plen tatov ali pa požara.

In  kakor pripovedujejo v Narodni banki, 
ni skoraj požara, v katerem ne bi pogore
lo tudi nekaj denarja. Ljudje prinašajo 
potem v Narodno banko zogljenele ostan
ke tisočakov in stotakov in so ob svoj de
nar, ker so bili tako nespametni, da ga ni
so zaupali denarnemu zavodu. Na Narodni 
banki so sicer nad vse kulantni in zame
njujejo vse bankovce, če se more le še ko
ličkaj z gotovostjo spoznati, da je bil zog- 
zogljeneli papir nekoč bankovec. Toda- tudi 
pri največji kulanci ne more Narodna ban
ka priznati kot nekdanji bankovec požgan 
papir, pri katerem se niti ne loči, če je 
bil to sto ali tiscčdinarski bankovec. Tako 
je pred kratkim prinesel nekdo v Narodno 
banko šop zogljenelih papirjev in trdil, da 
je ta pepelnati ostanek papirja predstav
ljal nekoč 17.000 dinarjev. Da bi mu raje 
Verjeli, je prinesel s seboj tudi potrdilo 
županstva in še nekega urada, da je de
jansko imel 17.000 dinarjev. Pa kaj poma
ga še tako opečateno potrdilo, če pa last
nik zgoljenelih ostankov niti sam ni mogel 
pbvedati, -po čem da se vidi na teh ostan
kih, da so bili nekoč denar. V sredi vsega 
žppa čisto zogljenelih papirjev ise je le še 
.njekaj videlo, da so bili ti papirji nekoč 
denar in te je Nttbodna banka tudi zame
š a la  in tako je dobil lahkomišljeni vlaga

SKUPNI DAVEK NA POSLOVNI PROMET 
PRI UVOZU BLAGA PO POŠTI

Po pojasnilu davčnega oddelka finančne
ga ministrstva se na podlagi čl. 9, tretjega 
odstavka uredbe o skupnem davku na po
slovni promet iz leta 1931 pri uvozu blaga 
po pošti vzame aa davčno osnovo, če uvoz
nik ne pokaže originalnega računa pet
kratna višina carine.

če je vrednost blaga označena v -tuji de
klaraciji, ni pa priložen originalni račun, 
baš zato, ker je vrednost fR> tem računu 
višja od petkratne, ki služi za davčno osno
vo, se mora vzeti za davčno osnovo tista 
vrednost blaga, ki je označena v tuji de
klaraciji.

• * * * 
p r o d u k c ija  a v to m o b ilo v  v  u  s. a. 

p a d a .
V prvi 'letošnji polovici je bilo ,produci

ranih v Zedinjenih državah 871.656 avto
mobilov, kar je za 44 odstotkov manj kot v 
isti lanski dobi in  za 73 odstotkov manj 
kot v prvi polovici rekordnega' leta 1929. 
Pač pa se je v tretjem julijevem tednu pro
dukcija proti prejšnjemu tednu pomnožila 

5130 voz, pri čemer je Ford udeležen z 
2500 avtomobili in h koncernu General 
Motors pripadajoče podjetje Chevrolet s ca 
2000 avtomobili.

telj v nogavico mesto 17.000 l e '2000 dinar
jev. Vsled lastne neumnosti je brez potre
be izgubil 15.000 Din, Narodna banka pa 
je vsled njegove neumnosti naredila 15.000 
Din dobička, ker je nespametni vlagatelj 
v nogavico zmanjšal za 15.000 Din obtok 
bankovcev. In pri vsakem požaru — in v 
zadnjem času jih ni baš malo — je nekaj 
takšnih uničevalcev bankovcev in nepro
stovoljnih dobrotnikov Narodne banke, m 
škoda, ki jo vsled te ljudske zaslepljenosti 
trpi slovensko gospodarstvo, gre že v mi-

Naravnost neverjetno je, kako ljudje ma
lo pazijo na denar. Tako je prinesel nekdo 
v Narodno banko neko slinasto kepo in tr
dil, da je to denar. V suknjiču je imel več
je število bankovcev. Ko je suknjič v hle
vu obesil, je krava zapazila bankovce, ki 
so moleli iz žepa in  jih je lepo požrla. Nato 
je moral kmet kravo zaklati, da je dobil 
tisto slinasto kepo, ki je bila nekoč dober 
denar. Denar kot živinska krma! Bolj se 
v resnici ne more proslaviti ljudska ne
umnost!

Če se vse te nepremišljene vlagatelje v 
nogavico vpraša, zakaj raje ne nalagajo 
svojega denarja v denarne zavode, kjer 
dobe za denar obresti in kjer je denar va
ren pred tatovi, požarom in tudi pred kra
vami, pa sliši človek naravnost bajno ne
umen odgovor, da se boje, če bi denar iz
gubil na vrednosti. Ne pomislijo niti to
liko, da bo njih denar v nogavici prav ta
ko izgubil vrednost ko oni v denarnih za
vodih, ali kljub temu se ne morejo od nje
ga ločiti in tvegajo, da izgube svoj denar 
tudi na najbolj neumen način Moral bi 
človek v resnici že vzklikniti, da ni zdra
vila proti ljudski neumnosti.

Toda vseeno ga je treba najti, kajti sra
mota za ves narod je že, da morejo še da
nes živeti med nami vlagatelji v nogavice. 
Treba je razviti najživahnejšo propagan
do v šoli, cerkvi in povsodi, da ti smešni 
in škodljivi junaki že davno preživele do
be izginejo. Tako učinkovita mora biti ta 
propaganda, da bo vsakogar sram, da je 
Se med onimi zaostalimi ljudmi, ki mesto 
v denarni zavod vlagajo svoj denar v raz
ne skriti kote ter rede s svojimi denarjem 
tatove, miši in  čelo — krave.

Propagando proti nevlaganju denarja v 
denarne zavode pa naj ti financirajo in 
vodijo, ker bodo od te propagande tudii 
imeli največji dobiček. Obenem ž njimi pa 
tudi vse narodno gospodarstvo in zato naj 
tudi oblast poskrbi, da se ta  propaganda 
čim preje začne.

GUARANTY TRUST VIDI ISKRICO 
UPANJA

K izjavam ameriškega časopisja, o kate
rih poročamo na drugem mestu in ki pra
vijo, da je gospodarska globinska točka 
dosežena, pripominja mesečno poročilo 
newyorške družbe Guairanty Trust, da ka
žejo. blagovne cene precej trdno tendenco 
tin da je tudi položaj jeklene industrije 
boljši. Vobče je razpoloženje trdnejše in 
se more, če ne bo komplikacij, v resnici 
upati za jesen postopnega boljšanja.

S.iubljAmha boru
Tečaj 5. avgusta 1932.

Povpra
Sevanje

Din
Ponudbe

Din

DEVIZE:
Amsterdam 100 h. gold. 2290-96 2302-32
Berlin 100 M ................ 1352-64 1363-44
Bruselj 100 b e lg ........... 789 68 793-62
Budimpešta 100 pengO . . —■— e_
Curih 100 f r . ............. .. 1108-35 111386
London 1 fa n t ............. 198 25 199-86
Newyork 100 dob kabel —•— —•—
Newyork 100 dolarjev . . 5676-31 6704-57
Pari* 100 fr . .................. 22307 22419
Praga 100 kron............. 168-45 169-31
Stockholm 100 ived. kr .
Trst 100 Ur.................. 289-96 29236

Sir James Lithgow:

1914 in 1931
Najhujši leti krize v tem stoletju

Sir James Lithgow je predsednik Zveze 
britanskih industrij. O letih 1914 in 1931 
je govoril med drugim sledeče:

Bodoči dijaki angleške zgodovine bodo 
iz daljše perspektive mogli prav jasno vi
deti vzporednost dogodkov v letih 1914 in 
1931. V obeh letih so vedeli vsi, ki so bili 
poučeni o političnih in gospodarskih raz
merah, že več mesecev naprej za posamez
nosti bližajoče se katastrofe, ne da bi mo
gli določiti natančni trenutek izbruha in 
preprečiti bližajoče se dogodke. V avgustu 
leta 1931 je bila Anglija pretresena do te
meljev, a imela je za seboj že izkušnje iz 
leta 1914 in se je temu primerno urav
nala. Leta 1914 smo presenečenje glede 
spremembe hitro pozabili in smo izvajali 
— napačne konsekvence; lani smo bili pa
metnejši in smo preprečili polom s tein, 
da smo napad prožno vzdržali. Prebival
stvo in vlada sta oba v enaki meri uvi
dela resnost položaja in sta si po možnosti 
pomagala drug drugemu. Vsakdo je bil 
pripravljen za žrtve, da je mogel prispe
vati k splošnemu zboljšanju.

Kar smo rekli glede Anglije v tem; smi
slu, velja v podobni obliki za vsako drugo 
deželo. Povsod je zahteval posebni čas po
sebne žrtve, in smemo biti prepričani, da 
vse te žrtve niso bile zaman, če so bile

HOTEL »METROPOL«
(Miklič), Ljubljana, vis-a-vis gl. kolodvora.

Telefon 27-37.
Izvrstna restavracija in kavarna. — Na raz

polago velike, snažne sobe. zmerile cene. so
lidna postrežba.

Priporoča se F. MIKLIČ.

prinešene na enak način. Danes je reci- 
prociteta stremljenj bolj važna kot kdaj 
prej. Pri tem mora država prav tako so
delovati kot vsi drugi, mora tudi žrtve 
prevzeti in mora izdatke reducirati na mi
nimum. Merodajna ni umetnost, kako se 
spravijo davki skupaj, temveč merodajna 
je umetnost, da se nabrani davki tako 
uporabijo, da se pozneje gospodarskemu 
življenju odvzeta glavnica zmanjša in se 
gospodarstvo more manj obremeniti.

Dejstvo je, da je obolenje britanskega 
gospodarskega organizma tudi eden od 
vzrokov oslabitve svetovnega gospodarske
ga položaja. Zato mislim, da je prospeva- 
joča Velika Britanija merodajna in bistve
no važna za procvitanje Britanskega impe
rija in da tvori cvetoč Britanski imperij 
temelj svetovnega prospevanja. Posamezne 
faze so ostro orisane. Seveda se mora med 
tem narediti vse, da pomagamo-tudi onim 
državam, ki si iz lastne moči ne morejo 
več pomagati, ter da ne pripustimo, da se 
za nami podere most, ko delamo ravno na 
tem, da zgradimo nov most čez prepad 
med krizo in uspehom.

Britanska imperialna konferenca v Ottawi
Ker se od otvoritvene seje, dne 21. jul. 

niso vršile nobene nadaljne popolne seje 
in ker se o sejah posameznih odborov niso 
izdala nikaka uradna poročila, zato ob kon
cu prvega tedna zborovanja ni mogoč či
sto jasen pregled o doseženih rezultatih, 
ne glede na to, da radi kompliciranosti 
snovi seveda še ne morejo biti pred nami 
pozitivni dogovori in bržkone zaenkrat celo 
tudi ni povoda, da bi jih pričakovali.

Da se spoznati samo način dela konfe
rence. Materinska dežela Anglija stoji naj
prej na nekem izoliranem stališču naspro
ti .strnjeni fronti dominijonov, ki zahtevajo 
v Angliji, eden drugemu povzročujoč kon
kurenco, popolno razširjenje prodajnega 
■trga za svoje surovine in živež. Zategadelj 
bi bilo dosledno, da bi Anglija prepustila 
'dominijonorn v preudarek, Če bi se spora
zumeli, kakšne naredbe pričakujejo od nje 
za posamezne produkte — meso, mlekar
ske izdelke, volno, sadje, kovine itd. — 
da ibi razširili svoj trg po Angliji. Ti skup
ni predlogi so za neko množino vrst bla
ga dovršeni in izročeni Veliki Britaniji. 
Najprej pa je mi Angliji, da ona od svoje 
strani preudari, če lahko sploh in v ka
kem obsegu ustreže predlogu doamnijonov. 
Pri ttern preudarjanju bodo igrali prav ta
ko veliko vlogo oziri na njene trgovske od- 
nošaje z dosedanjimi dobavnimi državami, 
kakor zaščita angleškega narodnega go
spodarstva pa tudi ozir na tiste člane ka
bineta koalicijske vlade, od katerih ni pri
čakovati privolitve za bistveno povišanje 
gngleških carin na živila.

Memorandum, ki ga je objavila angle
ška vlada, dne 28. julija, dokazuje, da pre
jema Anglija od dominijonov mnogo več 
blaga, kakor oni od nje in priča, da je 90 
odstotkov uvoza iz dominijonov v Anglijo 
prostega carine, med tem ko dominijoni 
obratno ne dopuščajo praktično carinske 
svobode angleškim izdelkom. Iz tega po
tem sledi, da so mnoge carinske preferen
ce, katere so dominijoni: dovolili Veliki 
Britaniji brez vrednosti, zato ker leži nivo 
preferenčnih postavk še previsoko, da bi 
ga mogla velikobritanska industrija pre
našati.

Memorandum se pojmuje kot precej 
oster odgovor, naperjen zoper očitke, ki so

jih dvignili posamezni dominijoni, da bi 
namreč morala Anglija na angleškem: trgu 
več storiti kot doslej, da bi poiskala ve- 
veljavo prodaji izdelkov iz dominijonov.

Naposled je zdaj južno-rodezijska vlada 
sledila zgledu ostalih dominijonskih vlad 
in je predložila konferenci v Ottawi obšir
no spomenico, ki predlaga, sklicujoč se na 
preference, ki jih je dovolila Veliki Brita
niji, olajšave za prodajo rodezijskih izdel
kov na angleškem trgu. Ti predlogi se v 
prvi vrsti nanašajo na tobak, dalje tudi na 
belo koruzo, ki se uporablja v industrijske 
svrhe, na azbest in na kromove rude.

Posebno važno bo postalo delo odbora 
za valutna in finančna vprašanja, ker so 
rezultati vseh preferenčnih dogovarjanj, 
do katerih bi lahko konferenca prišla, od
visni od medsebojne valutne stabilnosti 
zveznih držav. Toda damo Indija in  Avstra
lija sta sklenili, da prilagodita svojo va
luto vrednosti funta šterlinga. Vendar je 
vprašanje, če se bo in kako se bo stabili
zirala angleška valuta, kar pa se gotovo ne 
bo odločilo na konferenci sami. Ob zadrža
nju Kanade in Južne Afrike se smatra, da 
'bo težko verjeti na možnost ustaljenja va
lutnih odnošajev v .posameznih državah. 
In valutno izenačenje v imperiju, o kate
rem se je živahno razpravljalo tako v 
Angliji, kakor še posebno v Kanadi, pač 
nima, morda kljub dvojni bazi zlata in 
srebra, vprav nobenega izgleda, da bi se 
uresničilo.

Vsekakor pa gotovo obstoja ideja o  usta
novitvi centralne banke za imperij, katera 
bo imela nalogo, da proučuje možnost čim
prejšnjega valutnega izenačenja.

PRISTANIŠKE PRISTOJBINE V 
ROTTERDAMU ZNIŽANE

Načelstvo mesta' Rotterdam je odobrilo 
znižanje pristaniških pristojbin. Za morske 
ladje je znižanje 16-odstotno; za ladje, ki 
prevažajo kosovno blago, se dovoli še po
sebno lBedatotoo znižanje; znižanje za 
notranjo plovbo je povprečno 9-odstot- 
no. Vsa ta znižanja pomenijo za mesto Rot
terdam1 ca 1 milijon holandskih goldinarjev 
manj dohodkov na leto, a so bila potrebna.

Dr. Pi rčeva 
slaana kava

je prvovrsten dom ač izdelek , s ka
terim pripravite zdravo, izdatno, re
dilno in ceneno pijačo za Vas in Vaše 
otroke.

Dr. Pirčeva sladna kava je prav 
prijetnega okusa in jo pijo odrasli 
kot otroci z užitkom.

G ospodje trgovci! P onud ite  Dr. P i r č e v o  s l a d n o  k a v o  Vašim odjem alcem
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Dobave. Direkcija državnih železnic Su
botica sprejema do 9. avgusta t. 1. ponud
be glede dobave jekla in železa. — Di
rekcija državnega rudnika Kakanj spreje
ma do 11. avgusta t. 1. ponudbe glede do
bave 2500 kg bencina. — Direkcija držav
nega rudnika Kreka sprejema do 23. av
gusta t. 1. ponudbe glede dobave električ
nega motorja; do 25. avgusta t. 1. pa glede 
dobave električnega materiala. — Direk
cija državnega rudnika Velenje sprejema 
do 13. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave 
knjig za matrike; do 16. avgusta t. 1. pa 
glede dobave parnih ventilov in 50 koma
dov električnih žarnic. — (Predmetni 
oglasi z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom 
na vpogled.)

Dobave. Direkcija državne železarne Va- 
ieš sprejema do 10. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 2000 kg kavo. — Direkcija 
državnega .rudnika Banja Luka sprejema 
do 11. avgusta t. .1. ponudbe glede dobave 
1000 m jeklenih v rv i in 500 kg bencina. — 
Direkcija državnega rudnika Velenje 
sprejema do 13. avgusta t. 1. ponudbe gle
de dobave 100 komadov hrastovih pragov. 
— Direkcija državnega rudnika Kreka 
sprejema do 23. avgusta it. 1. ponudbe gle
de dobave krovne lepenke. — Dne 10. av
gusta t. 1. se  bo vršila pri Upravi Zavoda 
za izradu vojne odeče v Beogradu licitacija 
glede dobave 400 komadov vojaških pokri
vali. — (Predmetni oglasi z natančnejšimi 
podatki so v pisarni Zbornice m  TOI v 
Ljubljani interesentom na vpogled.)

Oddaja zgradbe objektov in cest v No- 
yem mestu se  bo vršila potom ofertne lici 
tocije dne 24. avgusta t  1. pri Komandi 
Dravske divizijske oblasti v Ljubljani. — 
(Oglas je na Mpogled v pisarni Zbornice za 
TOI v Ljubljani, pogoji pa pri isti ko
mandi.)

GOSPODARSKO BOLTŠANJE 
V U. S. A.

Javno mnenje v U. S. A. je pod vtisom 
utrditve cen za nekatere produkte. V prvi 
vrsti se opazuje znatno zboljšanje cen za 
iito, kavčuk, svilo in bombaž. Tudi reor
ganizacija železnic je pripomogla do bolj
šega razpoloženja. V gospodarskih krogih 
gledajo 'L velikim zaupanjem in upanjem 
na inicijativo Hoovera za poživi jen je go
spodarstva. Družba fieeonstruction Finan
ce Corporation bo dobila kredit 1500 mili
jonov dolarjev za ustvaritev novih delov
nih možnosti. Dovoljeni bodo v velikem 
obsegu itudi poljedelski krediti itd.

KONTINGENTNI SISTEM NAMESTO 
NAJVEČJE UGODNOSTI

Mednarodna poljedelska komisija je v 
nekem oglasu v Lausanne označila »mo
treno organizacijo produkcije in trgovine 
kot eno naj učinkov ite jših sredstev v borbi 
proti svetovni gospodarski krizi. Vse se 
mora poskusiti, da se nai svetovnem trgu 
neurejena ponudba mnoštvenega blaga v 
mednarodnem prometu nadomesti z ure
ditvijo trgovine potom sindikatov ali po
tom smotreno določenih uvoznih kontin
gentov posameznih držav. Sistem kontiu- 
gentacije more v velikem številu slučajev 
nadomestiti sistem največje ugodnosti. V 
oglasu ise nadalje priporočajo sledeče 
kontingenitacije: 1. kontingentacija žitnega 
izvoza potom konvencije medi žitnoeksport- 
niimi deželami; 2. izgradba mednarodne 
sladkorne konvencije; 3. kontingentacija v 
izvozu lesa potom' konvencije dežel, ki les 
eksportirajo; 4. kontingentacija v produk
ciji in izvozu vina. — Vidimo, da se res 
ipcvsod vsestransko trudijo, kako bi seda
njo veliko krizo omilili. Deloma se  to, kar 
komisija priporoča, že izvaja, tako n. pr. v 
lesni trgovini.

*  *  *

LES NAMESTO DAVKOV
V avstrijskem delu Koroške dolgujejo 

zlasti kmetje velike zneske na davkih,- ki 
se ne dajo izterjati; zato je koroška vlada 
odredila, da sprejme namesto gotovine za 
plačilo davkov naturalne dajatve, zlasti les 
za kurjavo uradnih prostorov ter živila za 
brezposelne. Tudi namesto hrana rine in 
šolnine v poljedelskih šolah se vzamejo ži
vila in les. Boljše je nekaj kot nič, si mi
sli kortoška vlada.

Albert Špeletič sobno slikarstvo 

Ljubljana, Emonska cesta št. 25.

KONEC ITALIJANSKEGA ŽVEPLENEGA 
KARTELA

italijanska industrija žvepla je trpela v 
zadnjih letih zlasti vsLed ameriške in nor
veške konkurence in vseh previsokih voz- 
ninskih tarif ter je bila polagoma potisnje
na v ozadje. Zato so se zaloge kartela, ki 
je bil ustanovljen leta 1906 in kojega doba 
je toila določena do leta 1940, polagoma na
kopičile na ogromno množino nad 200.006 
ton. Ker so se vse oporne akcije vlade iz
jalovile, je bil sedaj kartel razpijžčen. Za
loge naj se prodajo v šestih letih, pri če
mer prevzame vlada jamstvo za oblikova
nje cen. Kartel je vseboval .samo sicilske 
producente, kar je pa že itak nad dve 
tretjini italijanske žveplene industrije.

V p i s a l a  s e  j e  n a s t o p n a  f i r m a :
Sedež: Ljubljana.
Besedilo: Gradbeni in keramični materi

ja!, družba z o. z. v Ljubljani.
Obratni predmet: Nakup in prodaja, uvoz 

in izvoz ter izdelovanje vsakovrstnega 
gradbenega in keramičnega materijala, 
ustanavljanje podružnic, prevzemanje in 
udeležba pri enakih podjetjih.

Družbena pogodba z dne 12. aprila 1932.
Družba je ustanovljena, za nedoločen čas.
Visokost osnovne glavnice: 10.000 Din-
Na to vplačani zneski v gotovimi: 10.000 

tiinaTjev.
Poslovodja: Fellacher Rado, zasebni

uradnik v Ljubljani, Bethovnova 6/II.
Za namestovanje upravičen: Družbo za

stopa poslovodja samostojno in podpisuje 
zanjo samostojno na ta način, da pristavi 
'pod tiskano ali s  pečatom odtisnjeno ali od 
kogarkoli pisano besedilo družbene tvrdke 
svoj podpis.

Deželno sodišče v Ljubljani,
dne 24. junija 1932.

Firm. 390/32. — Rg C V 76/1.

Sanacija češkoslovaških bank. V Češko
slovaški se nahaja 12 bank, ki so zelo po
trebne državne pomoči. Izdelali so po no
vem bančnem zakonu načrt za sanacijo. 
Dva majhna zavoda bosta likvidirala, osta
lih deset bodo pa sanirali. Skupno za 
dolženje vseh 12 finančnih zavodov nava
jajo s  3080 ,milijonov Kč. Z znižanjem' del
niške glavnice in s črtanjem' rezerv do 15- 
odstotne povprečnosti znižane glavnice bo
do krili 1805 milijonov Kč 'itd.

Iz Španije. Kljub trajno vznemirljivim 
dogodkom je položaj v Španiji v gospodar
skem pogledu razmeroma prav ugoden. Ob
kolebajoči valuti se državni proračun prav 
izredno dobro drži in bo v tekočem letu 
skoraj gotovo izbalanciran. Trgovini in in
dustriji se ne godi dobro, poljedelstvo pa 
zaznamuje rekorden pridelek. Kapital, ki 
je, pobegnil v tujino, se je pričel zopet vra
čati domov.

Brzojavi: 
Kiigpercoloniale Ljubljana 

Telefon St. 2263

Ant. Krisper 
Coloniale

€aalnihs ; - 
J o s i p  Ve r l i č
Veletrgovina kolonijalne 
robe. Velepražarna kave. 

Mlini za difiave

LJUBLJANA
DUNAJSKA CISTA 33

Zaloga Špirita, raznega žga
nja in konjaka. Mineralne 

vode
Totna pestraiba — Caalkl n  rupoligo

Ustanovljeno leta 1840

FRANCIJA PROTI NA J VEČJI 
UGODNOSTI

Priobčenje francoske trgovske bilance, 
ki zaključuje prve 'letošnje polletje z defi
citom 5194-5 milijonov frankov, je napo
tilo velik del francoskega časopisja do za
hteve po temeljiti spremembi dosedanje 
francoske trgovske politike. Radikalna 

Repu L>1 ique< zahteva odpravo klavzule 
naj večje ugodnosti Itjer; vseh tarifaričnih 
obvez, dalje vpeljavo riciprocitete in anti- 
duinpingških zakonov. Inozemsko časo
pisje pripominja k  tem zahtevam in pred
logom: Takšna politika od strani upniške 
države bi sedanjo carinsko blaznost narav
nost kronala. Samo ob sebi umljivo je in 
je tudi Zveza narodov tto opetovano prizna
la, da morejo dolžniki koncem' koncev pla
čevati le v blagu; zato .morajo imeti upni
ške države pasivno trgovsko bilanco. Ce 
se le preveč drastično temu upirajo, po
stanejo dolžne države naravnost nezmožne! 
za plačila.

•  •  *

TRG VOLNE TRDNEJŠI
Na mednarodnem trgu volne je razpolo

ženje v -zadnjem času prijaznejše, čeprav j  

je ponudba slejkoprej velika. Tudi dejstvo, 
da je z zaključkom licitacij© kolonialno voJ- 
ne v Londonu nastopil daljši odmor do je 
seni in da so morali porabniki že sedaj do
polniti svoje skrčene zaloge, je sprožilo 
boljše nakupno veselje, ki se je pri Ion- I 
donski licitaciji javilo v višjih cenah; po - j 
skočile so* od 2'5 do 10 odstotkov, različno j 
ipo kakovosti.

HSS

M o t v o z  G r o s u p l j e
dom ač slovenski izdelek  -a- Svoji k  svojini I

Tovarna motvoza in vrvarna d. «L
*

G ro su p lje  pri L jub ljan i

R E G . Z. Z O. Z.

KNJIGOVEZNICA 
JUGOSLOVANSKE 

TISKARNE
L J U B L J A N A ,  K O P IT A R J E V A  6

NUDI PO IZREDNO NIZKIH CENAH:
SALDA-KONTE, ŠTRACE, JOURNALE 

■ ŠOLSKE ZVEZKE, MAPE, ODJEMAL- 
I  NE KN]IŽICE, RISALNE BLOKE ITD.

I J. HLEBŠ, IJU BU A N A
DRUŽBA Z O. X.

CANKARJEVO N. 21 -  MESTNI TRG 19

Sobo-žrkoslikarsttfo in p leskarsko
Vsa dela izvršuje z najmodernejšimi vzorci, točno po 
naročilu, solidno in pod garancijo. — Telefon 30-70.

.KUVERTA?
n U B U A N A

TVORNICA KUVERT IN 
KONFEKCIJA PAPIRJA

Inseriraite 
v Trgovskem listu!

V o d n e  turbine
vseh vrst za pogon mlinov, hydr. central, 
tovarn, žag i. t. d., avtom, relugatorjev za 
pritisk olja in varovalk, kompletnih gar
nitur za pogon mlinskih kamnov, kakor 
tudi venecijanskih jarmenikov, nihal in 
krožnih žag, kladiv na vzmet, transmisije 
izdeluje

f  e  v a r n a  luvbin
G. F. SchneHer, Škofia loka, P«v»k« banovina
Najnižje cene! Telet, in trurb . 8 P rvovrstna priporočila!

TISKOVINE
vseh vrsiUrgmke, uradne jvklam- 
■ill ne,časopise, knjige, večiar.

httr<? in pacani!
TISKARNA MERKUR
UUBllANA,GRlGORČIČEVA$l23
VH-25-5133egram :7Iskarnall'Ur kur.

Ureja dr. IVAN PLESS. — Za Trgovsko-industrijsko d. d. >MERKURc kot izdajatelja in tiskarja: 0. MICHALEK, Ljubljana.


